

百余位嘉宾到全省各地参观考察，进一步深化交流合作 频频互动，友城积极共建发展平台

□ 本报记者 张依盟
本报通讯员 于朋朋

夜色中的大明湖畔，济南国际友城商品展璀璨如星。在动感的音乐和炫彩的灯光中，参加山东国际友城合作发展大会的友城代表团，沉醉于这座既有“颜值”又有“气质”的城市。300多公里之外，在一片欢声笑语中，塞舌尔维多利亚市等14个青岛国际友城的市长及代表，共植友谊之树，见证深情厚谊，预示友城关系蓬勃发展、枝繁叶茂、硕果累累。

10月17日，记者从山东国际友城合作发展大会组委会了解到，友城大会开幕式结束后，德国下萨克森州、朝鲜黄海南道人民委员会、罗马尼亚克卢日省、乌兹别克斯坦撒马尔罕州、希腊中国友好协会、美国佐治亚州等27个省级友城代表团和团组的百余位嘉宾分赴青岛、泰安、曲阜等地考察，进一步深化交流合作。各市也借此机会举办合作交流交流活动，与本地友城和友好合作关系城市代表团积极对接，共享新机遇、共谋新发展。

丹麦凯隆堡市代表团考察商河

县，参加“开放新济南·共赢新未来”城市推介会；日本和歌山市与济南旅游马拉松协会交流座谈，寻求合作良机……友城大会期间，济南为各个友城代表团“定制”了个性化的考察交流“套餐”，为合作拓展更多空间。在城市推介会上，商河县政府和丹麦国家农业知识中心达成合作意向，签署合作共建农业和食品科技园谅解备忘录。马耳他驻华大使卓嘉廉对济南签证中心的落地赞不绝口，“现在济南的国际范儿越来越足！建立一个离家近的签证中心将会大大节省市民时间，激发市民出境需求。这样，可以更好地向游客宣传马耳他的风土人情和文化。”

日本下关的河豚、挪威的三文鱼、巴基斯坦的玉石、波兰的琥珀、俄罗斯的奶制品、法国的薰衣草香皂……17日，在青岛国际友好城市商品展上，众多国际友好省州、国际友好城市、拟结好城市及外国友好协会，面向市民集中展销，组织商场超市、国际贸易公司、跨境电商平台等现场采购及经贸洽谈，通过线上线下多种渠道，让更多友城特色产品“飞入寻常百姓家”。

今年是青岛市开展国际友城结好40周年，目前，青岛的“朋友圈”已扩展至76个，遍布五大洲。“40年的发展历程证明，友城是青岛与世界各国开展多领域交流合作的一个平台，通过这个平台，城市间优势互补、互学互鉴。”青岛市副市长薛庆国说。作为山东国际友城合作发展大会的组成部分，青岛设置了以青岛国际友好城市商品展为核心的青岛友城工作40周年系列活动，包括青岛国际友好城市市长对话会、共植国际友谊林、国际友城图片展、友城网球赛等，进一步搭建交流合作广阔舞台。

共筑友谊之桥，共谋发展之路，友城大会的东风吹遍齐鲁大地。为借机服务全市“双招双引”和新旧动能转换，搭建国际交流合作平台，淄博同期举办了“相聚淄博”2019国际交流合作洽谈会。在济南参加完友城大会开幕式后，法国拉罗什市、韩国广州市和俄罗斯布拉茨克市代表团分别赴博山、周村和高新区参观考察，进行经贸、文化等交流合作洽谈。

友城大会期间，德州与赞比亚

首都卢萨卡市建立友好合作关系。结好后，卢萨卡市市长迈克尔·萨姆帕“迫不及待”到新朋友家里做客。考察中，集购物美食、休闲娱乐等多功能为一体的澳德乐时代广场和绿能公司的垃圾处理技术，令萨姆帕眼前一亮。他希望在城市建设中，获得德州的支持和帮助。“将成功的经验带回卢萨卡，整合分散的小商建造大型购物中心，把垃圾变废为宝，让卢萨卡变得越来越美丽，市民越来越幸福。”他还期待德州职业技术学院与赞比亚共和国高等教育部签署的职业技术教育培训协议早日落地，带动当地职业教育发展。

结识新朋友，不忘老朋友。枣庄与韩国高敞郡2005年建立友好合作关系，经过14年的发展，双方关系更加密切。这次在友城大会800多位外宾的见证下，两地签署了缔结友城关系的意向书。友城大会开幕式结束后，高敞郡代表团赴枣庄开展实地考察交流，续写友谊篇章。郡守刘基相表示，将与枣庄在经贸、科技、文化、旅游等更多领域开展交流与合作。

让友城合作的“雪球”越滚越大

媒体点赞山东国际友城大会

□ 本报记者 王佳声 李伟

又一国际盛会，又一批国际朋友圈好友。山东国际友城合作发展大会10月16日在济南开幕。全球33个国家113个代表团的886名国际友人聚首泉城，共寻发展新机遇，深化务实合作。山东也让友城合作的“雪球”越滚越大，丰富了友城文化令中央及省外媒体为之惊艳。

10月17日，新华社播发消息《山东国际友城“朋友圈”扩大》。自1979年山东省缔结第一对国际友好城市关系以来，经过40年的发展，山东已与61个国家的222个地方政府建立友好城市关系，与52个

国家的241个地方政府建立友好合作关系；山东基层单位对外建立友好学校、友好医院、友好团体等关系1167对。山东多年来友城数量位居全国第二位。

10月17日出版的《经济日报》在第二版要闻版刊发文章《山东国际友城合作发展大会开幕》。文章说，进入新时代，山东咬定“走在前列、全面开创”目标不动摇，聚焦打造对外开放新高地，聚焦优化营商环境，愿同各国友城人民一道，深化人文领域、投资领域、经贸领域、产业领域、科技领域、城市建设管理等6个领域的交流合作。山东愿与各友城共谋发展之路，共

享合作成果，为构建人类命运共同体贡献力量。

央视新闻《朝闻天下》栏目播发报道《国际友城代表聚首济南共话合作发展》，报道了国际友城大会的开幕盛况，以及各省市开展国际友城结好发展后取得的新成果、新成就。

文汇报以《33国代表齐聚山东国际友城大会 刘家义：共享发展新机遇》为题，以1979年山东省缔结第一对国际友好城市关系以来的山东系列活动为背景，重点报道了省委书记刘家义的主旨演讲，同时梳理了山东通过友城合作同友城国家发展投资合作的情况及投资进

展，充分展现了山东省国际友好城市水平和丰富多彩的友城文化。

“人有朋友圈，城市也有朋友圈，就叫友城。”中国日报网以《山东开展国际友城结好40年成果丰硕“朋友圈”遍布世界》为题，从国际人文交流的视角出发，盘点了山东省同各国友好合作关系中的重点领域和重点项目，描绘了山东省与各国友城积极加强贸易投资往来，促进文化旅游合作与人文交流的美好愿景。

中新网还从“名优特产”汇聚、个性化装饰、地域文化和异域风情等多个视角，报道了山东国际友城“朋友圈”的扩大。

深化合作 共谋发展

加深友谊 合作共赢 前景无限

——友城大会论坛嘉宾观点摘登

“我来山东已经六次，这次来最想想到孔子出生的地方看看，孔子思想中“和”的理念，和今天各个国家共同发展是一致的，我们的友谊一定会不断加深。”
——马耳他驻华大使卓嘉廉

“山东省和卡诺在农业、商业和工业领域已开展诸多沟通，友城关系将会推动双方的繁荣发展，有助于我们学习山东在建设智慧城市等方面的经验。”
——尼日利亚卡诺州埃米尔穆哈穆德·萨努西二世

“撒马尔罕是一座融合历史与现代的城市，也是一座潜力巨大、前景无限的城市。我们对对话持开放态度，也期待能与大家展开务实合作。”
——乌兹别克斯坦撒马尔罕市副市长拉扎波夫·埃尔金

“山东这片土地孕育着生机勃勃的发展力量。去年，比雷埃夫斯市与青岛市缔结友好城市关系，这为我们提供了深化交流合作的良好平台。双方将开展多种形式的交流与合作，促进共同繁荣发展。”
——希腊比雷埃夫斯市市长莫拉里斯·扬尼斯

“三人行，必有我师焉。”山东国际友城合作发展大会是一个践行孔子教义的平台。很荣幸参加大会，与大家一起分享智慧，寻求长久稳固的友好合作关系。”
——菲律宾卡莫纳市市长罗伊·罗耀拉

“巴伐利亚州是欧洲中小企业的集聚高地。在产业发展上，巴伐利亚州与山东有很多相近之处，匹配度高。我们代表处将为中小企业提供帮助，期待与山东企业开展更多合作。”
——德国巴伐利亚州驻中国代表处总代表曼丽

“应对人口老龄化，日本作为先行者积累了丰富的经验。尊重个人、重视和平，为老人创造支援自立的环境，我们要实现的护理是让入住的每一位老人有尊严地活出自我。”
——日本和歌山县老人福祉设施协会会长竹中昭美

“过去35年间，我们与友好城市济南间有许多友好往来，我本人也是第17次来济南。为什么要重视中小企业？因为这些企业家有激情，和团队一起提供独到的解决方案，但同时他们也面临很多挑战。希望双方都能利用好办事处等桥梁，增进对中小企业的了解。”
——美国加利福尼亚州萨克拉门托市驻华代表处首席代表容承泽

“山东对本土传统文化的保护、挖掘和开发很成功。希望更多了解山东如何实现优秀传统文化与新兴旅游业共生共存、相互补充，从而促进我们当地文化旅游的发展。”
——密克罗尼西亚联邦科邦雷州议会副议长罗尔纳·乔

“曼谷有丰富的旅游资源，交通便利，山东也是如此。山东文化旅游发展很迅速，我们可以进行更加深入的交流合作。”
——泰国曼谷市市长顾问团主席方洛

(□本报记者：魏然 赵君 齐静 张依盟 刘一颖 付玉婷 毛鑫鑫 整理：张春晓)

韩国庆尚南道 韩国忠清南道 韩国全罗北道 韩国仁川市 奥地利上奥州 菲律宾北伊洛伊洛省 意大利艾米利亚罗马涅大区
法国布列塔尼大区 俄罗斯萨哈共和国 德国巴伐利亚州 美国康涅狄格州 美国佐治亚州 巴西里约热内卢州
朝鲜黄海南道 马来西亚沙撈越州 泰国曼谷市 乌兹别克斯坦撒马尔罕州 美国阿肯色州 加拿大魁北克省 加拿大诺瓦斯科舍省
日本和歌山县 日本山口县 白俄罗斯维捷布斯克州 德国下萨克森州 加拿大魁北克省 加拿大诺瓦斯科舍省

在友城商品展中遇见世界

济南：开通友城商品网，开发手机APP

□ 本报记者 申红 张鹏程

胡桃夹子、水晶玻璃制品、燕窝、洋酒、特色民族制品……10月15日至17日，在泉城济南大明湖畔的超然楼广场，山东国际友城合作发展大会的一项重要活动——济南国际友城商品展举办。展会共汇集了17个国家和地区的27个友好省州、城市和省内兄弟城市的参展企业，为中外企业对接洽谈提供了难得的交流平台，打造了一场盛大的“国际集市”，为深化友好省州、友好城市间合作注入新的动能。

10月16日上午，记者在现场看到，各种带有异域风情的商品正在展出，其中俄罗斯套娃展位前人头攒动，热闹非凡，人们都对这个新奇可爱的小“玩意儿”充满了浓厚的兴趣。“套娃是俄罗斯最具民族特色的传统手工艺制品，由椴木制成，外层绘有各式各样的娃娃图案。”工作人员介绍说，“在俄罗斯，套娃有着非常美好的寓意，最外面的娃娃是妈妈，里面都是她的孩子，由此象征着家庭和睦、生活幸福。”

一款辣椒粉自称是“世界上最昂贵的辣椒粉”，并且具有浓郁的水果味，“吸睛”十足。韩国展区的桑黄也吸引了不少观众驻足，工作人员介绍，这是一种菌类，功效近似于灵芝，可以泡酒、煲汤等。

“这次我们带来了马来西亚的胡椒、蜂蜜、燕窝、橡胶制品等土特产品，希望能把最优质的商品推荐给济南市民。同时，济南这座城市风景优美，市民热情，给我留下了深刻印象，今后如果有机会，还会来这里参展。”马来西亚富德国际执行总监张玉腾对此次展会寄予厚望。俄罗斯的高品质鱼子酱、伏特加，以及红酒和啤酒也在展会上亮相，吸引了不少游客的目光。

“在家门口就能尝遍全世界了！”一名驻足在北马其顿展位的济南市民正品尝着异国的葡萄酒，笑着对记



10月17日，青岛国际友好城市商品展顺利开幕，俄罗斯滨海边疆区商贸有限公司展出的提拉米苏蜂蜜等食品受到与会客商关注。

□记者 薄克国 报道

青岛：市民在友城商品展开眼界

□ 本报记者 薄克国

在青岛，遇见世界；在友好城市商品展，寻找合作伙伴。10月17日下午，作为山东省友城合作发展大会的板块内容，青岛国际友好城市商品展顺利开幕，来自五大洲24个国家的37个城市的特色商品亮相商品展。

漫步展馆，仿佛走进了世界各地的特色旅游产品市场：俄罗斯的奶制品，法国的薰衣草香皂，韩国釜山广域市的鱼卵制品，澳大利亚的蜂蜜，伊朗的地毯，巴基斯坦的玉石，波兰的琥珀……各个摊位前，产品琳琅满目，经销商也是大力推荐。

“这种匈牙利水果白兰地酒，纯水果酿造，口感柔软，喝了不上头。”匈牙利利果白兰地经销商、克里莎热情地向参观者介绍，并用塑料杯，倒上一小杯，请大伙品尝。67岁的

青岛市民李可进抿了一口，“好喝，口感好，甜度有点大。”李可进说，退休后，自己经常逛各种展会，这次感到这个展会档次高，来的国家多，挺开眼界。

“能够来青岛参加这个商品展非常开心。”俄罗斯出口中心山东省代表叶莲娜说，这次来参展的俄罗斯公司带来了各自样品，其中，蒂莫沙蒂莫沙公司带来了葵花籽酥糖、坚果酥糖、土耳其软糕、果汁冰糕等，俄罗斯滨海边疆区商贸有限公司带来了冰淇淋、巧克力、鱼子酱、提拉米苏蜂蜜等食品，FAPK公司带来了伏特加，冈法尔公司带来了巧克力礼品等。

“当前中俄贸易前景非常好，听说来山东参展，很多俄罗斯企业非常积极，希望向中国的消费者推荐俄罗斯的好产品，像俄罗斯红酒、冰酒、伏特加、土豆泥、奶制品等。”叶莲娜说，俄罗斯资源丰富，食品天然绿色环保，企业一方面希望增强中俄双方经贸往来，一方面借助青岛作为世界知名港口城市的影响，在中国市场寻找更多贸易合作伙伴。叶莲娜建议，改进贸易结算方式，降低关税利率，将会进一步促进中俄双方经贸往来大踏步前进。

“玉器是我们国家的好东西，中国人到巴基斯坦会有困难，现在我直接把巴基斯坦的玉器带来了，希望能给消费者带来便利。”来自巴基斯坦的玉器参展商纳西尔·汗说，虽然自己是第一次来青岛，但是现场的忙碌告诉他，玉器很受欢迎。

“我经销玉器两年了，与中国人交流，给了我灵感，中国的市场很大。”纳西尔·汗说，“为此，一年前我开始学习汉语，来中国经销玉器。希望这次展会能寻找到中国合作伙伴。”

“这次参展，我们带来了加拿大盛产的枫糖浆产品，同时展示魁北克的旅游、教育资源等，向青岛市民推介魁北克，希望在展会上遇到专业性的观众。”加拿大魁北克政府驻青岛办事处商务专员马琳接受采访时开门见山。“展会给大家搭建了一个互相了解的好平台，可以让青岛市民乃至山东省的企业了解魁北克的优势，促进山东省和魁北克省之间的友好合作。”

视频

闪屏30秒 速来围观山东友城“一家亲”



更多内容见大众日报客户端